

# 营造良好环境 释放强大动能

## ——落实两会精神推动创新创业创造述评

□ 新华社记者 胡喆 岳冉冉 刘宇轩

“营造有利于创新创业创造的良好发展环境。”

“向改革开放要动力,最大限度释放全社会创新创业创造动能,不断增强我国在世界大变局中的影响力、竞争力。”

随着两会落下帷幕,全国上下学习贯彻落实两会精神,创新创业创造的热情与活力扑面而来。

### 为创新松绑:“向改革开放要动力”

两会期间,长征三号乙运载火箭托举中星6C卫星从西昌卫星发射中心腾空而起,中国长征系列运载火箭的发射次数刷新为“300”。

走过300次发射,“长征”飞上新起点,中国航天成为我国享誉世界的一张靓丽名片。

“最大限度地释放全社会创新创业创造动能,无疑必须向改革开放要动力。”全国政协委员、长三甲系列运载火箭总设计师姜杰院士深有感触。

姜杰认为,从“大众创业、万众创新”,到“创新创业创造”,表明我国实施创新驱动发展战略,建设创新型国家的步伐更加坚定、目标更为明确。

——坚持创新引领发展,培育壮大新动能。

市场主体进入“亿户时代”,技术合同成交额增长30%以上,科技进步贡献率提高到58.5%……发展的新动能快速成长,创新正深刻改变生产生活方式、塑造中国发展的新优势。

——坚持问题导向,大力简除烦苛。为科研人员“减负松绑”、坚决破除

一切不合理的“繁文缛节”……得益于创新生态的大力优化,各类创新主体的积极性不断迸发。

“我们将继续深入实施创新驱动发展战略,进一步提升创新能力和效率。”全国人大代表、中国科学院院长白春礼认为,攻关关键核心技术、加强原始创新,是决定未来中国创新走向的“关键之举”。

——加大基础研究和应用基础研究支持力度,强化原始创新,加强关键核心技术攻关;

——抓紧布局国家实验室,重组国家重点实验室体系;

——健全以企业为主体的产学研一体化创新机制,支持企业牵头实施重大科技项目……

天下之事,非新无以为进。政府工作报告中,一条条务实的举措以改革疏通堵点、纾解痛点、攻克难点,令“创新”在这个春天有了更加鲜活的注脚。

全国两会期间,我国基础研究领域再添新彩——国家蛋白质科学中心贺福初院士团队一连在国际顶尖学术期刊上发出五篇重磅论文,涉及肝癌、乳腺癌等多个重大疾病的诊疗新进展。

科学家的创新成果,得益于团队持之以恒的探索,得益于近年来国家对基础研究的高度重视。贺福初表示,“牢牢抓住创新这个‘牛鼻子’,科研人员有更强的积极性、更大的自由度、更多的获得感。”

### 为创业加油:“心无旁骛地做主业”

从一家乡镇小厂,到市值千亿元、跻身全球前列的体育用品集团公司,安踏始终坚持“单聚焦”战略,心无旁骛,对“一双鞋”精益求精。

在荷叶防水中捕获灵感,汲取古代银器设计创意,高水平的研发投入,626项国家专利……一双球鞋诠释了安踏永不止步的创新动能。

今年全国两会上,习近平总书记与全国人大代表、安踏公司董事长丁世忠的对话,让“创业”在新时代有了更加丰富、深刻的内涵。

习近平总书记强调:“做实体经济,要实实在在、心无旁骛地做一个主业,这是本分。”

“民营经济要走向高端创造,根本出路在创新。”聆听了总书记的重要讲

话,丁世忠感慨万千。他表示,要牢记总书记嘱托,一要把好产品质量关,二要创立自主品牌,这是企业创新始终要瞄准的靶心。

“鼓励更多社会主体创新创业、发挥双创示范基地带动作用、落实好小规模纳税人增值税起征点从月销售额3万元提高到10万元等税收优惠政策”“鼓励发行双创金融债券、扩大知识产权质押融资、支持发展创业投资”……政府工作报告中,人们看到了不少支持创业的“大礼包”。

从仅有几名女工的刺绣作坊,到如今年产值3亿元的刺绣基地……谈起江苏扬州宝应县鲁垛镇的创业变化,全国人大代表、江苏省宝应县凤凰刺绣厂技术总监莫元花信心满怀:“创业大潮激发每个人的梦想,村妇也能变绣娘。”

中科院科技战略咨询研究院院长潘教峰表示,把面向市场需求和弘扬人文精神结合起来,中国一定能进一步把大众创业万众创新引向深入,为高质量发展和社会文明进步做出贡献。

### 为创造助力:“让各类英才涌现、创新成果泉涌”

科研管理中表格多、报销繁、牌子乱、检查多……这些摆在科研人员面前的“烦心事”仍是不少创造活动的“拦路虎”。

如何更好地为创造助力?今年全国两会,无论是政府工作报告还是代表委员的建言献策,不少目光都聚焦到“人”的创造性上。

——充分尊重和信任科研人员;

——赋予创新团队和领军人才更大的人财物支配权和技术路线决策权;

——进一步提高基础研究项目间接经费占比,开展项目经费使用“包干制”改革试点;

——不设科目比例限制,由科研团队自主决定使用……

“创新驱动实质上是人才驱动。”全国政协委员、江苏省连云港市农科院院长徐大勇认为,只有激活“人”这个生产力的关键因素,才能为全面深化改革、推动创新发展提供不竭动力。

“中国科技创新正处在‘爬坡过坎’的关键期。”全国人大代表、中国航天科工集团董事长高红卫认为,要培育

有利于创新创业创造的良好环境,必须聚焦市场主体和创新主体普遍反映的问题,为创新松绑、为创业加油、为创造助力。

聚焦科研人员反映强烈的突出问题,科技部、财政部、教育部、中科院四部门近日联合召开“减轻科研人员负担七项行动”推进会,集中整治清理并固化形成制度成果,目前已取得阶段性成效。

全国两会结束后的第一个工作日,云南昆明西山海口尖山,云南大学古生物重点实验室主任刘煜和同事正在寻找化石点,这里埋藏着不少寒武纪时期的珍贵古生物。

“现在每周可以出三天野外科考,开会时间缩短了、报销流程精简了、经费使用更方便了。”刘煜说。

全国两会刚过,黄浦江畔的科改“25条”立马行动了起来。上海出台了《关于进一步深化科技体制机制改革 增强科技创新中心策源能力的意见》,旨在做好“人”的大文章。

“放权”科研经费管理,破解“打酱油的钱不能买醋”等科研经费管理计划性过强的问题……中科院上海分院院长王建宇院士说,不让科学家的精力过多消耗在琐事上,让他们做出更多真正的原始创造。

“科技创新本质上是人的创造性活动。我国有世界上最大规模的科技人才队伍,营造良好的科研生态,就一定能够迎来创新成果泉涌的生动局面。”科技部部长王志刚说。

新华社北京3月26日电

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 桂干生:战功卓著的骁将



这是桂干生像。新华社发

新华社郑州3月25日电(记者 王林园)“桂干生烈士的一生,彰显了‘坚定信念、胸怀全局、团结奋进、勇当前锋’的大别山精神内核。”鄂豫皖革命纪念馆馆长吴世儒说,八路军优秀高级指挥员桂干生的事迹在位于河南信阳的鄂豫皖革命纪念馆展出以来,每年有30多万参观的观众受到教育,很多人对桂干生的英雄事迹潸然泪下。

桂干生,1911年生,河南省罗山县人。1929年9月加入中国共产党。1930年参加桂店农民暴动,任赤卫队中队长。后遭国民党军疯狂镇压,其父、兄、弟惨遭杀害,他率30多名赤卫队员突出重围,参加了中国工农红军,在第四方面军任排长、连长、营长、营政治委员、团政治委员。他参加了鄂豫皖苏区历次反“围剿”和川陕苏区反“三路围攻”。1934年8月,任红31军92师

274团政治委员时,在川陕苏区反“六路围攻”中指挥夜袭青龙观战斗,击溃敌人两个旅,歼敌千余人,该团被方面军授予“夜袭常胜军”称号,他也被同志们称为“夜老虎”。1935年任红31军91师政治委员,参加了长征,所部担任全军后卫,经常饿着肚子作战和行军。1937年2月入抗日军政大学学习。

1937年全国性抗战爆发后,桂干生随八路军第129师主力开赴华北抗日前线。1938年2月后任第129师游击支队支队长、晋冀豫军区第2分区司令员、独立支队支队长,参加开辟晋冀豫边区抗日根据地的斗争。他带领部队机动灵活地与敌人斗争,破击铁路、袭击据点、伏击敌人运输车队等,不断给敌以沉重打击。

1940年起,桂干生任八路军第129师新

编9旅旅长,冀南军区第4、第1分区司令员,率部参加了百团大战和冀南地区反“扫荡”作战。他坚决执行党的统战政策,重视对敌伪军的分化瓦解工作,成功地争取了伪军李成华部接受八路军的领导,有力地改变了冀南地区的斗争形势。

桂干生作战勇敢,身先士卒,曾8次负重伤。1942年正是抗战最困难时期,他和战士们一样吃糠咽菜。考虑到他的身体特别虚弱,管后勤的同志给他搞了一点大米,他坚持分给大家一起吃,并把组织上发给他的残废金和微薄的津贴贴了党费。

1944年,桂干生入中共中央党校学习并疗伤。1945年6月根据党中央的战略部署,任新四军第5师干部队副队长,从延安出发,重返他战斗过的大别山区。他拖着病体,告别临产的妻子,毅然踏上了征程。7月7日,过同蒲路时遭山西平遥县城之敌炮击负重伤,9日凌晨牺牲,年仅34岁。

噩耗传来,晋冀鲁豫军区司令员刘伯承、政委邓小平痛惜不已,称桂干生是“战功卓著的一员骁将”。

### 山西省吕梁市中级人民法院关于自愿申请加入人民法院对外委托专业机构信息平台工作机构名单公示

根据山西省高级人民法院《关于做好人民法院司法技术“三大平台”信息上传工作的通知》以及《山西省高级人民法院关于做好人民法院司法技术“三大平台”信息上传的实施办法》,我院成立了吕梁市中级人民法院自愿申请加入人民法院对外委托专业机构信息平台工作评审委员会,对自愿报名申请的专业机构按照公告列明的条件进行了打分评审,确认以下社会专业机构加入吕梁市中级人民法院对外委托专业机构信息平台工作,现公告如下:

- 孝义中信工程造价咨询有限公司
- 山西晋文会计师事务所有限公司
- 吕梁天信会计师事务所有限公司

公示期为五个工作日。如有异议,请于本公告公布之日起五个工作日内向评审委员会实名以书面形式提交异议书并注明联系方式(以单位名义反映的加盖单位公章)。

联系人及电话:张小红 0358-8425157  
邮编:033000

2019年3月25日

# 预防森林火灾 守护绿色家园

护林防火·人人有责

吕梁日报社 宣